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meglio r i spondere al fine per il quale fu 
votata. 

Presidente. Ha facol tà di par la re l 'onore-
vole Calissano. 

Calissano. Io voglio sol tanto fare una rac-
comandazione al l 'onorevole minis t ro . 

I l capitolo < Servizi di pubbl ica benefi-
cenza » dovrebbe servire ad in tegrare , secondo 
l 'avviso mio, le in iz ia t ive p r iva te che sor-
gono qua e là nel le diverse part i del Regno. 

Ora vorrei p regare 1' onorevole mini-
stro di considerare se, anziché cadere nel 
pericolo di un soverchio sminuzzamento di 
sussidi, non convenga p iu t tos to vedere se 
qua e là in iz ia t ive nuove, alle qual i manchi 
il modo di in tegrars i per le forze locali o 
perchè special i cont ingenze di luoghi o di 
tempo lo impediscano, non mer i t ino di ot-
tenere il sussidio in somma maggiore. Anzi-
ché badare cioè ad un cri ter io di d i s t r ibuz ione 
locale esaminare se non convenga a t teners i 
ad un cri terio di d is t r ibuzione che va lga real* 
mente a provvedere alle in iz ia t ive nuove di 
vera e pra t ica u t i l i t à , che in fa t to non avreb-
bero modo di in tegrars i se lo Stato non 
intervenisse ad a iu tar le . 

Sopra t tu t to r icordo ciò che d 'a l t ronde il 
ministro conosce meglio di me, che cioè, in 
questi u l t imi anni, cucine per i poveri e 
asili d iurn i per i b a m b i n i e r icover i per i 
l a t tan t i sono is t i tuzioni sorte qua e là, alle 
quali è oppor tuno na tu ra lmen te che lo Stato 
dia, non soltanto a t i tolo di integrazione, 
ma anche di incremento per l 'esempio che 
ne viene ad a l t r i Comuni, dia col sussidio 
la sua approvazione. 

Nello stesso tempo r icorderò al l 'onorevole i 
ministro che in a lcuni Comuni, ancora la i 
Congregazione di car i tà esiste, ma non fun-
ziona per mancanza di fondi , e perchè le 
autori tà locali non si preoccupano di ba-
dare al modo come esse possano prat ica-
mente eserci tare il loro ufficio. Ora senza ac-
cennare alle is t i tuzioni che abbiamo in a l t re 
nazioni civili , questa, dirò così, forma di bi-
sogno che si va esplicando, che si va asse-
condando dal la classe dei possident i e dei 
proprietar i , questa forma di bisogno deve 
essere esaminata molto benevolmente dal mi-
nistro de l l ' i n t e rno , e concretata in quei 
modi e con quei cr i ter i , che ho ind ica t i allá 
sapienza e alla oculatezza de l l ' onorevole 
minis t ro del l ' in terno. 

Presidente. Ha facoltà di pa r la re l 'onorevole 
Hampoldi . 

Rampoldi. Rinnovo anz i tu t to al l 'onorevole 
minis t ro una raccomandazione che ebbi 
l 'onore di porgergl i nel 1892, a proposi to 
della legge, da tan to tempo reclamata , sui 
brefotrofi. 

L'onorevole minis t ro non ignora certa-
mente che tempo fa, in seguito a proposta 
del nostro collega Celli, fu nomina ta una 
Commissione d ' inchiesta sui brefotrof i ; egli 
sa del pari , che cotesta Commissione ha pre-
sentate già da tempo le sue conclusioni, le 
qual i t rovansi presso il suo Dicastero. 

Sa inol t re l 'onorevole ministro, che un 'a l -
t ra Commissione era s ta ta nomina ta , perchè 
s tudiasse i p rovvediment i per l ' in fanz ia ab-
bandonata . 

Le due Commissioni, t e rmina t i i loro la-
vori speciali , si fusero; e il loro rappor to fu 
consegnato agl i a rchiv i del Ministero del l ' in-
terno. 

Chiedo all 'onorevole minis t ro se non in-
tenda sol leci tamente esaudire il voto r ipe tu-
tamente espresso dal Par lamento , di provve-
dere, cioè, con oppor tune r i forme legis la t ive 
alla r i fo rma dei brefotrofi, parendo a me, ohe 
la quest ione della spesa non debba essere 
ragione tanto grave, da r i t a rdare ancora, per 
un tempo indefinito, un provvedimento che 
s ' impone. 

Un 'a l t r a raccomandazione debbo fare, quas i 
a in tegrare quello che il collega Calissano 
testé diceva, par lando di alcune Opere pie 
di in iz ia t iva pr iva ta . 

Come già sorsero i pa t rona t i dei l ibera t i 
dal carcere, e i pa t rona t i per i dimessi po-
veri dai manicomi, cosi sorgono ora, per ini-
z ia t iva pr iva ta , anche i pa t rona t i in difesa 
dei sordo-muti sviat i , p regiudica t i , del in-
quenti . 

Cito, a t i tolo di onore, quello di Milano, 
testé cost i tui tosi . 

L 'onorevole minis t ro converrà meco, ne 
son certo, che è necessario, p iù che non sia 
conveniente, che l 'opera sua in tegr i cotesto 
in iz ia t ive pr ivate , che si fondono in un fine 
comune anche con l 'opera degli I s t i t u t i spe-
ciali per l 'educazione dei sordo-muti. 

La mia raccomandazione era dunque giu-
sta, e t rovava la sua sede in questo capi-
tolo, perchè la quest ione dell ' educazione 
dei sordo-muti non involge sol tanto un p r in -


